

我们的奥运

黄金赛场

常州市外环西路 夷大军

失意英雄

看成败，人生豪迈，只不过是从头再来
心若在，梦就在，天地之间还有真爱



蔡云 / 付海峰(右)未能再创神奇 本报传真图片

遗憾 “风云组合”惨遭逆转

在先失一局的情况下，世界排名第一的印尼组合马基斯/亨德拉16日以2:1的比分逆转中国“风云组合”蔡云/付海峰，夺得北京奥运会羽毛球男双金牌。此外，随着混双小将何汉斌/于洋半决赛的失利，中国队也失去了冲击奥运混双三连冠的机会。

必胜！必胜！”在全场观众的加油声中，世界排名第三的中国组合一上来表现出了极大的冲劲，在双方打成3:3平后，他们逐渐将比分拉开，很快以21:12拿下了第一局。

不过，从第二局开始，逐渐进入状态的印尼组合突然发力，一直压着中国组合打。此时的中国组合失误明显增多，他们以11:21输掉了第二局。

在关键的决胜局中，印尼组合依然保持着良好的状态，有效地加强前半场攻势，充分发挥自己的优势，而且在回球线路的选择上颇为有效，经常大角度地扯开蔡云/付海峰的防线。与对手相比，蔡云/付海峰明显调整和应变能力不够，越打越急躁，出现了一次又一次的失误。尽管中国组合顽强地

挽回了好几个赛点，但最终他们还是以16:21输掉了比赛，未能再创神奇。

尽管遗憾地失去了金牌，但中国组合还是用一枚银牌创造了中国羽毛球队在奥运会男双比赛中的最好成绩。

1992年巴塞罗那奥运会上，现任中国队总教练李永波和副总教练田秉毅为中国赢得了一枚男双铜牌，此后三届奥运会，中国男双始终无缘四强。

特派记者 陶晶
(快报北京电)

失利原因
应变不足，越打越急躁

苦涩 张鹏辉犯规无缘决赛

昨天上午，在男子25米手枪速射第二轮资格赛中，世锦赛冠军、南京选手张鹏辉因为动作犯规被取消成绩，无缘决赛。“在这个项目上，原本张鹏辉是具备夺金实力的。很遗憾，比赛时他太紧张了。”中国射击队教练盛浩明告诉记者。

在昨天的预赛第二阶段比赛中，张鹏辉先是两次被警告，但他仍旧没能很好地控制住自己的手，后来被判三次犯规，取消资格赛成绩，因而无缘决赛。张鹏辉只得无奈地收拾好枪，神情沮丧。

国际射联规则规定，在

手枪速射比赛中，在靶面上方的绿灯亮之前，运动员的手臂必须保持在垂直靶面的45度角以下。一旦稍有移动、提前起臂，将被警告并扣2环。如果出现三次，将被取消成绩。

赛后，盛浩明告诉记者：“运动员压力确实很大，其实张鹏辉昨天表现还算正常，前面有队员犯规，我特意嘱咐他一定要注意。当然这个责任在我，平时训练要求不够严，尤其是近一阶段，太注重成绩了，在规范动作和程序上没有抓好。”

特派记者 吕远
(快报北京电)

失利原因
动作不规范



张鹏辉在比赛中 新华社记者 鲍菲菲 摄

失利原因
没把握好节奏

可惜 最稳的一块奖牌飞了

六条轻艇静静地停着，第四道的艇上，是来自中国的李勤/田靓组合。这对在预赛中小组第一的组合，已经显示出极强的夺金实力。在2007年世锦赛上，李勤/田靓就是第一。2008年两站世界杯上，她们仍然是第一。

出发时，李勤与田靓所在的4号艇就一直领先，过500米时，中国组合排在第一。但在第一道的德国组合却在700米处时发力，强有

力的划桨与频率的加快，1号艇很快超过了中国组合。李勤/田靓仍然按着自己的频率划着，在频数上，她们比德国人少了两次。正是这两次的差距，过1000米时，中国组合落在了第三，过1500米时已落到了第四。最后的500米冲刺，似乎已经与李勤/田靓无关。冠军的争夺，属于德国与新西兰。最终，中国组合只得到第四。

李勤与田靓手拉着手，努力让自己的情绪平静。但

看得出，李勤在强压着痛苦。“经验，失败在经验。”这是李勤最大的感受，“我们还是经验不够，比如在比赛中的节奏上。其实新西兰组合我们曾经击败过，在奥运会上，就是谁在细节上把握得更好，谁就能取胜。”李勤坦言，没有拿到奖牌，确实不太好受，“但我们对自己有信心，我们不会放弃的。”

捷报奥运联盟记者 王继飞
(发自北京)

失利原因
没把握好节奏



李勤/田靓仅名列第四 新华社记者 王雷 摄

苏州小伙子蔡云曾两次放下球拍

虽然蔡云/付海峰与羽毛球男双金牌擦肩而过，但他俩不到最后一刻决不放弃的拼搏精神依然打动了球迷，这枚银牌也为国羽男双在奥运会上取得了突破。当年，蔡云因为得不到教练的赏识，差点没能进入江苏省队。如今，这个出生在苏州的江南小伙靠着精湛的网前技术，为球迷奉献了一场又一场精彩比赛。除了靠他过人的羽毛球天赋之外，更重要的是他身上那股打到全身抽搐也要坚持打完比赛的执著。

打球前

他曾是手风琴高手

球场上的蔡云动作迅猛，脱掉了运动服的蔡云看上去则安静了不少，让人隐约看到一点“文艺青年”的影子——事实上，在拿起羽毛球拍之前，蔡云学过几年手风琴。

“那时候，家里人想让我学这个，”蔡云淡淡地说道，“我练了几年，拉得也挺不错的了，当时整个市里面，我的水平算是很高的，只有一个小孩水平和我差不多。”但蔡云还是在9岁那年放弃了手风琴，“主要是我自己实在不喜欢手风琴，不仅累而且很枯燥，那时候我每天就是留在家里练琴，一直要等到爸爸下班回家了，我才可以休息。小男孩肯定不喜欢一直被关在家里。”

一个偶然的机会，学校的体育老师觉得蔡云的身体条件不错，就把他推荐到苏州市少体校练习羽毛球。“第一眼看到蔡云的时候，我就觉得他瘦瘦高高的，应该挺灵活，而且有灵气。”蔡云的启蒙教练周建国告诉记者。

太瘦了

差点就进不了省队

训练刻苦，又有羽毛球运动员需要的聪明劲儿，蔡云的水平提高得很快，周建国打算把他推荐到省队。没想到，这差点让蔡云放下羽毛球拍，“当时省队教练的态度非常坚决，他们认为蔡云不会有大的发展，因为当时他看上去过于瘦弱，省队不愿意要他。”

蔡云非常失望，离开了苏州市少体校，回到学校开始读书。周建国说：

“我一直都认为蔡云是一个不错的苗子，当时真觉得挺可惜，我就找到了现在江苏队的总教练孙志安，跟他说了蔡云的情况，孙教练同意让蔡云去省队试训半年。当时蔡云已经读了一段时间的书了，说服他再去省队试训，又费了不少口舌。而且蔡云的家人也不是特别想让他练球，好在蔡云自己还是很喜欢羽毛球，所以重新拿起了球拍。”

坎坷路

险些因心脏病退役

“他对球路的判断以及手上的感觉都非常出色，但就是体能比较差，在比赛中特别容易累。”周建国告诉记者，蔡云曾经在一次比赛中，第一局战胜了对手，第二局也以大比分领先，但是突然间脸色变得非常难看，身体开始有抽搐的现象，“当时我们都不知道是怎么回事，让他休息一

段时间，他又没事了。”

这样的情况在蔡云进入国家队后也出现过，结果在2002年的一次检查中，蔡云被查出来可能有心脏方面的问题，“回到江苏之后，确诊了是因为心脏比正常人多一根血管，导致特别容易疲劳，但是不做剧烈运动的话，不会有太大问题。”这个诊断等于宣判了蔡云运动生涯的“死刑”，当时他也的确准备退役，开始寻找学校想上学了。但是省里面希望蔡云能够继续打下去，为他联系了最好的医生，先做手术。幸运的是，手术非常成功。

好搭档

有默契但也有争吵

在蔡云因为身体原因回到省队之前，他在国家队一直主练单打，但是从来没有特别出色的成绩。等他做完手术重新回到国家队之后，却迎来了职业生涯的转折点，当时国家羽毛球队双打组合进行调整，汤仙虎教练觉得蔡云的特点更适合双打，就把他要了过来。

蔡云最初的搭档并不是付海峰，“我配过好多人，最后才和付海峰搭档，正好我们俩一个左手、一个右手，感觉特别默契。”然而，两个人都会在心情不好的时候，所以争吵不可避免，“吵架是肯定有的，比如说在场上，我觉得这样好，他会觉得那样好，肯定会有争执。但大家都是男人，回到房间说两句缓和气氛的话，很快就好了。”蔡云说道，“有时候我甚至觉得，就是这样经常吵，然后到球场上去试，看到底谁说得对，我们才能越来越默契。”

特派记者 陶晶
(快报北京电)



苏州小伙子蔡云 资料图片



快报特派记者
发自北京报道

lenovo
一起奥运 一起联想

T7
Beijing 2008